
dacă punem la socoteală şi şcolile 
particulare de teatru, uşile nu sunt 
doar deschise, ci date de perete. Şi 
nu sunt convinsă că, în aceste 
condiţii, se mai păstrează acel spaţiu 
intim, de comunicare. Cum se pot 
adapta profesorii la acest număr 
foarte mare de studenţi? Cum te poţi 
ocupa de ei, cum să urmăreşti des
tinele lor în mod real şi profund, când 
numărul e mult prea mare, când 
fiecare student este o personalitate, 
are datele lui, inertia lui, inhibitia lui, 
caracterul lui, forta lui, motivat

.
ia lui? 

Sunt foarte multe lucruri de discutat. 
Ca, de exemplu: cât de corect ne dis
tribuim entuziasmul fată de unii si 
precauţia faţă de alţii?

, 
Sigur că, în 

cele din urmă, asta ţine şi de criteriile 
fiecăruia, de toleranţă sau de intole
ranţă. 
Elisabeta Munteanu: Conditia unui 
absolvent şi a unui debutant astăzi 
este foarte grea. Cu mult mai grea 
decât era înainte. Ştim cu toţii că 
atunci se asigura repartiţie. Nu ştiu 
dacă era bine, dar cert este că astăzi 
conditiile de afirmare si debut sunt 
grele.

' 
Îmi amintesc 'de o masă 

rotundă organizată de revista "Tea
trul" cu absolvenţii promoţiei '64 -
Caramitru, Mihuţ, Ogăşanu - şi 

retrăiesc cu emoţie aceleaşi întrebări 
pe care şi le puneau cu ani în urmă 
aceşti mari actori de astăzi despre ce 
trebuie făcut ca ei să se afirme plenar. 

D u pă teo r ie, 

Sunt întrebări care frâmântă ge
neraţii după generaţii. Fără a fi pe
simistă, spun că doar forţa, capaci
tatea de a lupta a fiecăruia contează. 

p ra ct i ca 
D upă colocviu, cineva ne-a invi

tat la un examen de Regie, 
anul li. 

Se presupune că, în anul 11, studentul 
de-abia bâjbâie în alfabetul meseriei. 
Dar studentul are încă în ochi si în 
trup fiorul adolescenţei şi a-i refuza 
invitaţia nu e doar nepoliticos, ci şi 
dizgraţios. Intrarea în camera care 
ţine loc de sală de examen e străjuită 
de colegi: ei aşteaptă ca oaspeţii, 
după ce s-au ghiftuit la bufetul de la 
subsol, să vină şi să ocupe locurile 
cele mai bune. Lângă noi e aşezat un 
băiat, le explică unora de ce s-au 
plasat prost, le arată altora unde să 
stea, nimeni nu-l contrazice şi el nu 
ridică tonul. O fi un teatrolog, dintre 
organizatori. 
Sala se umple până la refuz. Lângă 
mine, un aparat de proiectie pentru 
diapozitive. În spatele lui, o doamnă 
tăcută. În faţa noastră, nişte paravane, 
un scaun, un fotoliu. Se stinge "sala", 
se aprinde "scena". 
Băiatul, falsul teatrolog care dirija 

spectatorii, se scoală în picioare şi 
începe să vorbească. Un prieten al lui 
a cumpărat un tablou, a dat o mul
ţime de bani şi, după el, acea "operă 
de artă" nu merita banii. Imagini pe 
panouri, cu şi fără legătură, luminile 
îşi schimbă culoarea, apare prietenul 
şi ne explică de ce este important 
pentru el tabloul şi de ce îl enervează 
că prietenul lui nu înţelege. Flecăreala 
devine discuţie, discuţia - conflict, 
ceea ce nu se spune e mai important 
decât ceea ce se aude, apare un al 
treilea, vrea să descurce, mai mult 
încurcă, bărbaţii aceştia fac un efort 
vizibil de a fi sinceri cu ei şi cu ceilalţi 
şi de a-şi păstra prietenia, în ciuda sau 
datorită sincerităţii. 
Ceea ce a început prin a fi un simplu 
exerciţiu de tras cu urechea a devenit 
spectacol, teatru, prin apariţia itine
rariului vizibil de la cuvânt la senti
ment, prin neputinţa sentimentului 
de a condiţiona şi transforma gândi
rea (şi invers), prin misterul care 
răzbate din tot ceea ce se vede. Şi, pe 

măsură ce acesti trei băieti se 
adâncesc în discutarea relaţiei dintre 
ei - şi e evident că discuţia fragili
zează relaţia -, miza se ridică şi teatrul 
începe să arate ceea ce cuvintele nu 
pot spune, să implice în gest, în 
mişcare, în tăcere strădania profundă 
de a despărţi minciuna de adevăr: în 
artă, ca şi în viaţă, e imposibil. 
Am simţit cum în albul tabloului 
despre care se tot vorbeşte s-au topit 
toate culorile lumii şi, pentru acest 
mic miracol, pe care nu ştiu nici să-I 
povestesc, nici să-I analizez, le rămân 
recunoscătoare studenţilor care I-au 
produs acum, la începutul vieţii lor de 
profesionişti. Ei se numesc: Alexandra 
Badea (regizoare), Adrian Anghel, 
Răzvan Oprea, Cătălin Paraschiv. În 
spatele lor, profesorii: Valeriu Moi
sescu - (prof. univ.), Nicolae Mandea 
(lector univ.). Piesa Yasminei Reza 
Artă a găsit în ei artiştii de care avea 
nevoie. 
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